CALIFORNIA VIDEO

“California Video” al J.P. Getty Museum, dal 15 Marzo all’8 Giugno 2008

Dopo piu di trent’anni di passi da Cenerentola fra programmi televisivi, musei e gallerie d’arte, l’arte delle immagini in movimento che non hanno niente a che vedere col mondo del cinema e finalmente accettata come un nuovo linguaggio nel mondo dell’arte. In assenza di un quadro internazionale, organico, della storia della video arte, CALIFORNIA VIDEO offre la storia geografica degli artisti video in California: dai pionieri agli artisti che oggi producono video installazioni, video-proiezioni e opere in video per un solo monitor. Occhi e orecchie d’artista in una mostra organizzata da Glenn Phillips per il Getty Research Institute, in collaborazione con il Getty Museum. 


Per la West Coast, questa e la primissima rassegna di ampio respiro: un quadro delle origini di opere d’arte in video a San Francisco, Los Angeles, Long Beach, San Diego dai primi anni settanta agli sviluppi successive fino ad oggi. “Il video e piu vivo che mai, dice Glenn Phillips, e nelle opere contemporanee troviamo spesso legami con un passato tutt’altro che morto.” Materiali vecchi e nuovi danno vita a 15 installazioni e 50 schermi unici, 58 gli artisti. Ce n’e di famosi, e tanti altri in attesa di riconoscimento. Arte concettuale, racconti sperimentali, astrazioni pittoriche, documentari sulla societa e la politica raramente, o mai, messi in mostra. E un criterio esteso anche alle opere dei famosi: Tony Oursler, Paul McCarthy, Bill Viola, Bruce Nauman, Mike Kelly, Eleanor Antin, John Baldessari, Jennifer Steinkamp, Suzanne Lacy, Allan Kaprow, Diana Thater, William Wegman, Meg Cranston, Nancy Buchanan, Martha Rosler, Chris Burden. Jim Campbell, T.R. Uthco and Ant Farm; opere poco conosciute o mai viste in pubblico. In uno degli edifici museali del Getty Center ferve il lavoro di preparazione: alla ricerca di vecchi monitor per le immagini che oggi potremmo dire antiche; per installare The Eternal Frame (1975-76), dei collettivi della Bay Area T.R. Uthco e Ant Farm,  ricostruendo per intero il clima dell’assassinio di John Kennedy ripetuto in video dagli artisti trasformati in attori, nonche la risposta perplessa e commossa dei passanti. Le immagini di finta TV si accenderanno in una stanza di soggiorno anni 60, zeppa di JFK memorabilia, esattamente come nel Museo d’Arte di Long Beach nel 1976. Vedremo anche Chartres Bleu di Paul Kos (1983-86): 27 monitors che replicano le 27 vetrate della cattedrale di Chartres; Home Movies (2006) di Jim Campbell, Backdrop, (2002), un’installazione di Hilja Keading a nove canali e, fra le performances, lavori di Cynthia Maughan e Wolfgang Stoerchle, vecchi video di musica punk di Joe Rees e Target Video, e The Continuing Story of Carel and Ferd di Arthur Ginsberg (1970-75). 

A chi non ha la minima idea della video arte e della sua evoluzione, CALIFORNIA VIDEO dovrebbe offrire una situazione accogliente che atttira l’attenzione con opere che non richiedono troppe spiegazioni; ma anche gli esperti potrebbe avere sorprese nel ritorno al passato, immergendo occhi e orecchi nell’onda di impulsi elettrici che ha dato forma al nostro universo audiovisivo. Questo, almeno, il sogno del curatore.

Rosanna Albertini


Aggiungiamo alcune righe dalle conversazioni con gli artisti pubblicate nel catalogo Califormia Video: Artisti e Storie, a cura di Glenn Phillips. Il libro e stato costruito con i materiali di due ore di conversazione con ognuno dei 58 artisti, su origini e sviluppo della video arte in California secondo le loro esperienze.

Eleanor Antin

Cercavo di usare il monitor come uno specchio, senza rendermi conto che il video non restituisce l’immagine come fa lo specchio. Avevo pensato a una semplice documentazione, col risultato che nel monitor comparve un personaggio selvaggio. … Assolutamente, il movimento delle artiste donne ha cambiato il mondo dell’arte. Nel gruppo metterei anche alcuni uomini che sono cresciuti con noi, come Vito Acconci e Chris Burden e Paul McCarthy –buffo perche a Vito e Chris piace farsi vedere come maschi, ma faceva parte della messa in scena di un’immagine, quella del cattivo. Paul non ne aveva bisogno, e stato femminista dalle origini.

 Mike Kelly 


Ho visto un articolo sul Time o in Newsweek sul lavoro di Nam June Paik, specialmente sulla televisione con distorsioni magnetiche, quando ero un ragazzo. La prima opera di video arte che ho visto era Media Bum [1975] di Ant farm, dove la Cadillac guida attraverso un muro di apparecchi televisivi in fiamme, oppure uno dei video di William Wegman.

Suzanne Lacy

Era una conversazione aperta, del tipo, “Richard, perche ti sei vestito come una donna?” E Richard [Newton] di rimando, “accidenti, ho il diritto di farlo, o no? Si parlava molto, e poi si usciva per una birra o altro. Chris Burden, Barbara Smith, Nancy Buchanan e Susan Mogul erano alcuni degli artisti emergenti a Los Angeles piu o meno nello stesso periodo in cui Ulrike Rosenbach, Marta Minujin, Nil Yalter, Katerina Severding e Valie Export emergevano in altre parti del mondo.


